PAGE  
3

 «Методика обучения 
Урало-Сибирской росписи 
на уроках ДПИ» 

                                    Трушникова Елена Николаевна 

                                          преподаватель высшей категории

                               художественного отделения 

                               МАУДО 
                                      Одинцовской ДШИ «Классика»  

Содержание

1. Историческая справка о развитии Урало-Сибирской росписи.

2. Материалы, оборудование и инструменты.

3. Оборудование рабочего места.

4. Элементы и мотивы уральской росписи.

5. Основные приемы работы кистью.

6. Графические элементы росписи.

7. Живописные элементы росписи.

8. Мотивы росписи и типовые композиции, последовательность их выполнения. 
9. Литература.

10.  Таблицы. 

     Трудно переоценить значение народного творчества  в развитии художественной культуры нации. Но все больше мы удаляемся  от времени, когда процветали крестьянские народные ремесла. Чудесные расписные прялки, сундуки, туеса, светцы безвозвратно ушли из крестьянского быта. И очень важно сейчас восстановить, воскресить традиционные виды ремесел, найти, бережно сохранить все то, что осталось нам в наследство от предшествующих поколений. В крестьянском хозяйстве были только необходимые, нужные, целесообразные предметы быта: берестяные туеса, лубяные короба, прялки, деревянные сундучки и шкатулки. Они и сейчас находят применение в нашем быту.  
       Урало-Сибирская кистевая роспись – это уникальный пласт народного декоративного искусства. Вплоть до недавнего времени она оставалась малоизвестной для нашего искусства (в частности, уральская домовая роспись). 

       К районам Урала, наиболее богатым декоративным росписям относятся Приуралье или Западный Урал и, в частности, Прикамье (Пермский край), Средний или горнозаводский Урал (промышленные районы Свердловской области) и часть Сибирского Зауралья (юго-восток Свердловской области и юго-запад Тюменской области). Они связаны с более ранним периодом заселения русскими Сибири в 16-17 столетиях, с появлением горнозаводской промышленности в 18 веке и развитием кустарных промыслов в 19 веке и отличаются особенностями исторического развития. В сложившейся здесь культуре очевидны связи с традициями Русского Севера. 

       Большой вклад в изучение Урало-Сибирской домовой росписи внес В.А Барадулин.  Большинство дошедших до нас памятников уральской домовой росписи относятся к сравнительно короткому периоду времени середины 19 – начала 20 века. Было установлено, что украшение дома живописью получило широкое признание во второй половине 19 столетия. Исследователи указывают на своеобразие домовых росписей разных регионов и, в частности на самобытность их сюжетов. Так на русском Севере встречали изображения львов, гирлянды цветов, на Западном Урале – орнамент из цветов и листьев, фигуры людей и лошадей, а на Южном Урале – фантастических птиц и цветы.  
         От известных прославленных школ русской народной росписи по дереву – городецкой, хохломской, вологодской и пр., Уральская  домовая роспись отличается своей монументальностью. Расписывались обширные площади, целые интерьеры горниц, изб, домов. Мотивы росписи тесно перекликаются с символикой языческой Руси, частично перешедшей в христианство. Эта символика дополнялась фантазией художника. Живописные панно решались в едином стилевом ключе, объединявшем традиционную народную и иконописную манеру письма. Интерьеры, расписанные «невиданными растениями с диковинными цветами – изумрудными, васильковыми, алыми. Стебли растений причудливы по форме: то похожи на спираль, то на султаны из перьев, то на мыльные пузыри… Так же разнообразны формы листьев и плодов. Основа композиций, как правило – дерево, куст, ветка, букет, венок, от которых расходятся в разные стороны гирлянды цветов, тут же висят гроздья винограда,  гроздья черной и красной смородины, черемухи. Среди этого «райского сада» порхают и сидят певчие птички, птицы-павы и сирины, жар-птицы, совы и филины, гуси и тетерева, желтые петухи с голубыми гребнями; лежат львы, бегут гордые кони и шустрые собаки». 

    Народные художники любили изображать и человека, и даже технику. Например, локомотив с четырьмя вагонами, бегущий по рельсам. Изображены и станция, и дежурный с зеленым флажком, столбы, провода.  

     При построении композиции мастера пользовались системой модулей, выработанной местной практикой. Толщина пальца, ширина ладони, длина локтя соответствовали размерам цветка или ягоды, длине ветки. Расписывать начинали с более крупных форм, затем переходили к мелким. Это помогало организовать композицию по законам симметрии.
Горнозаводские росписи
      Развитие народного искусства на Среднем Урале тесно связано с появлением горнозаводской промышленностью. Вместе  со старообрядческой иконописью здесь было распространено искусство украшения сундуков и подносов. 

Центрами живописи горнозаводского Урала стали поселки демидовских заводов – Нижнетагильский, Невьянский , Верхнейвенский. 

      В горнозаводских росписях отчетливо видны черты северной живописной традиции, вероятно, принесенной сюда староверами.      Здесь в  XVIII - первой половине XIX века, изготавливали рукописные книги, украшенные орнаментальными заставками и миниатюрами. Здесь рисовали «поморские картинки», лили медные складни и кресты, расходившиеся по всему Северу.  Для окрестных жителей  выгорецкие мастера расписывали утварь, прялки, туеса, шкафы - поставцы. В Заонежье в XVIII веке сложился особый вид кистевой росписи по дереву и бересте,  для которого характерны живописный мазок и белильные оживки. Эти же особенности, а кроме того, приемы письма пальцами, стали традиционными для народной живописи промышленного Урала.

           По яркости, красочности, декоративности и некоторым композициям горнозаводская роспись очень близка к народной живописи.     Поначалу в Нижнем Тагиле делали простые жестяные вещи: круглые подносы, блюда, ендовы, тарелки, лохани, короба и прочее, но уже в средине 18 века на смену им приходят «лаковые блюда и подносы». 

      В нижнетагильской живописной школе, созданной в 1758 году, преподавали выпускники Академии художеств. Там учились мальчики, дети мастеровых и крепостных служащих. Осваивали не только умение изображать сцены « красками, серебром, золотом… на меди, железе, бумаге и дереве», но и тайны ремесла – цировку золотом, чернение, составление прочных и хороших по цвету красок и лаков.

      Основой образования были принципы академического искусства. Росписи бытовых предметов, особенно тех, которые делали для высших классов общества, в цвете и композиции следовали образцам известных художников. Формы самих изделий – подносов, столов, шкатулок – были типично классическими. Станковые композиции ценились больше других.
   Композиционное и цветовое решение в росписях полностью зависело от замысла исполнителя. Если расписываемый предмет не соответствовал размеру оригинала, то мастер смело менял композицию.

      Среди тагильских изделий того времени большой популярностью пользовались подносы и столики с характерным прорезным бортом, завершающимся рядом бусинок. Живописное изображение на этих предметах помещалось в середине поля. Это могли быть батальные сцены, а также сцены  героического и романтического  содержания: «Спасение Петром моряков на Ладожском озере», «Ассамблея Петра», «Прием Наполеона» и пр. Известны также сюжеты на античные и библейские сцены.

      Борта подносов и свободные от живописи поля были окаймлены своеобразной рамой из травного орнамента. Рисунок наносили на металл с помощью трафарета. Золотистый цвет поясков – «украешков»,  получался благодаря лаковому покрытию. Иногда орнаментальную полосу подцвечивали, и тогда получался более гармоничный переход от яркой живописи к строгой раме. Сочетание красочной живописной поверхности со сверкающим орнаментом обрамления было очень эффектно.

      После 60-х годов XIX века строгий стиль росписи окончательно уступил место новому направлению – размашистой и яркой кистевой росписи. Перестали делать дорогие заказные сундуки и шкатулки с многочисленными живописными сценами. Процесс росписи упростился. Тагильская цветочная роспись отличалась  тем, что подмалевок цветов писали не кистями, а пальцами. После грунтовки и окраски фона делали прокладку основных пятен цветов и листьев, для чего брали краску пальцами и наносили её на поверхность изделия. Энергичная кругообразное движение - подмалевок цветка, прямой продолговатый мазок – заготовка для листа.  Затем работали кистью - сериями мелких штрихов заканчивали  формы. Этот простейший прием – писать пальцем, столь удивительный сейчас, - очень древняя народная традиция. 

      К середине XIX века в Уральской цветочной росписи сложились свои композиционные приемы, определенный круг мотивов и цветовых сочетаний. Они применялись в росписи предметов, разнообразных по формам и размерам. Сложилось несколько направлений, среди которых можно выделить графическое, связанное с камерным искусством миниатюры, и живописное, известное по массовым изделиям.

      Графическая манера росписи и зеленоватый колорит ( краску - «ярь-медянку» делали из малахита низких сортов),  объединяет целый ряд изделий из дерева металла и бересты. Для этого типа росписи характерны растительные мотивы: легкий побег – веточка с голубыми ягодками и оранжевыми цветами в виде тюльпана с острыми язычками лепестков или раскрытой чашечки шиповника с округлыми краями, симметричный куст, с изящно написанными черными побегами, листьями и яркими пятнами цветов. Основания листьев и стеблей в такой росписи , как правило  перечеркнуты сериями светлых штрихов. Росписям  шкатулок и подносов  свойственны несколько скованные симметричные композиции. В украшении берестяной и деревянной утвари изящная тонкая роспись стала более непринужденной. Она превратилась в маховое письмо народного мастера, расписывающего массовую продукцию. Темные ветки с тяжелыми гроздьями ягод, свободно расположенные на поверхности предмета.

      Разработанные приемы росписи и композиции были достаточно подвижны и успешно применялись в украшении различных деревянных предметов: вальков, прялок, швеек, коромысел. Сочная рельефная роспись дает представление о понимании мастером краски, как осязаемом фактурном материале, который подобен шероховатой поверхности древесины, сохраняющей неровности обработки, или бархатистой бересты.

            Уральские расписные изделия всегда привлекали своей праздничностью и нарядностью. Мы любуемся их красочными росписями, красивыми формами и в то же время не забываем об их практическом назначении.

Материалы, оборудование и инструменты.
      В каждом народном промысле применяли свои материалы, инструменты и оборудование, что связанно с местными традициями, видами выпускаемых изделий.
Урало-Сибирская кистевая роспись - роспись по дереву, а для нее необходимы свои инструменты и красители, хотя они и весьма незамысловаты.
В первую очередь это краски. При росписи утвари в XVIII веке пользовались, в основном, местными минеральными и растительными красками: умброй, охрой, белой и синей глинами, малахитом. Растирали краски на мраморных плитках. Сейчас же используются краски, выпускаемые нашей химической промышленностью. Белила цинковые, стронциановая желтая, кадмий желтый, охра золотистая, охра красная, краплак, окись хрома, изумрудная зелень, берлинская лазурь, парижская синяя, кобальт синий, ультрамарин, сажа газовая или кость жженая. Для разведения масляных красок можно использовать масло или разбавители для масляной живописи. Перед занятиями, на которых используются лакокрасочные материалы, следует проинструктировать школьников о мерах безопасности при работе с ними и мерах пожарной безопасности при хранении этих материалов.

  Для Обвинской росписи можно применять гуашь, темперу, акрил, художественные масляные краски. Расписанные изделия покрываются лаком (а при необходимости и с нерабочей стороны) для защиты окрашенного слоя и лучшего эстетического вида.
Основной рабочий инструмент - кисть. В Обвинской росписи используют плоские (№№-4-12) и круглые беличьи кисти (№№ 1 - 12).

                        Оборудование рабочего места.
Этот момент тоже важен в занятиях росписью. Здесь должно быть все под рукой, но в тоже время не мешать работе.
Стол для росписи должен быть покрыт пластиком или клеенкой, чтобы после окончания работы можно было вытереть брызги краски и воды.
На рабочем месте должны стоять только необходимые для работы инструменты и материалы: само изделие, краски, набор кистей, вода, палитра, листы бумаги.
Необходимо подумать и об освещении - свет должен падать с левой стороны, чтоб не давать тень от рабочей руки.
Элементы и мотивы уральской росписи.

Основные приемы работы с кистью.

        Целесообразно начать освоение приемов кистевой росписи с изучения домовой росписи и деревянной утвари. Ее отличительной особенностью является применение небольшого количества цветов. Ведущая роль отводится цветному фону. Он позволяет достигать звучности росписи при относительно небольшой яркости отдельных красок. Этому же способствует композиционный прием обрамления живописного поля контрастным цветом, например, оранжевый – кобальтово-синим, голубовато-ззеленый – киноварно-красным и т.д. Мотивы росписи – фантастические многолепестковые алые и лазоревые цветы, обвинские «пряники» и «розы», виноградные гроздья, гирлянды фруктов, ягоды смородины, черемухи, клюквы, всевозможные листья. Часто встречаются изображения птиц, зверей, человека, домашних животных. Приписки и травки в уральской росписи по дереву играют подчиненную роль. Но и здесь черные приписки и цветные травки объединяют мотивы в компактные букеты или плотную веточку. Вместе с тем они разбивают замкнутость отдельных форм, связывают их с фоном, увеличивая тем самым узорность последнего и повышая орнаментальность всей композиции. Начиная освоение уральской росписи, следует навсегда усвоить, что она выполняется без предварительного рисунка. Нужно научиться писать «на глаз». Необходимо помнить, что народные мастера в украшении предметов быта различных по размерам и формам применяли типовые композиции.

      При разметке расписываемой плоскости они использовали руку как мерительный инструмент. Для начала, конечно, можно переносить рисунок с эскиза на изделие способом припороха мелом или углем через, нанесенные по контуру иглой, отверстия или с помощью кальки.

      Целесообразно как можно быстрее переходить от росписи на бумаге к росписи изделий, т.к. процесс освоения приемов на предметах происходит гораздо быстрее. Это развивает у школьников чувство формы, объема, пластики предмета и закрепляет усвоенные приемы письма. Сознание того, что расписывается настоящая вещь, а не просто выполняется учебное задание, повышает интерес и ответственность и, в конечном счете, превращает обучение в подлинный, приносящий удовлетворение трудовой процесс.

      Для  уральской росписи характерно особое положение руки: четкая фиксация локтя и полная свобода движения кисти и пальцев. Это позволяет проводить одним неразрывным движением протяженные пластичные мазки как на объемных, сферических и цилиндрических поверхностях, так и на гладких плоскостях.

      Уральские мастера по-особому держат кисть. Чтобы освоить этот народный  прием, следует положить кисть на последние фаланги немного раздвинутых среднего и указательного пальцев, а затем прижать сверху черенок кисти подушечкой большого пальца, мизинец и безымянный пальцы при этом согнуты. В получившейся щепотке нужно покатать кисточку, чтобы почувствовать ее податливость. Движения должны быть мягкими и слитными. Затем можно попробовать нанести кисточкой небольшие мазки на бумагу, нарисовать небольшой кружок. После того как удастся сделать кружок одним слитным мазком, нужно постараться увеличить его диаметр. Здесь недостаточно работы одних пальцев, нужно привести в движение кисть руки. Для упражнения необходимо проделать ею несколько круговых движений. Лучше всего осваивать прием держания кисти одновременно с изучением простейших элементов росписи – травок, украешков, приписок.

Легкость и свобода движений приходит с опытом. Это результат усвоения ряда основных приемов письма.
                                      Графические элементы росписи.
      Освоение росписи следует начинать с простейших  украешков, поясков-отводок по краю композиций, а также травных мотивов, разных по длине, изгибу и толщине.

      Для приобретения навыка выполнения простейшего графического элемента росписи – травного мазка следует соблюдать следующую очередность движений. Кисть, взятую тремя пальцами, ставят почти вертикально так, чтобы кончиком она касалась бумаги, и ведут ее к себе, понемногу опуская до полного соприкосновения с поверхностью. Затем кисть быстро отрывают от бумаги. Получился каплевидный мазок, с одной стороны острый, а с другой – закругленный. Если нужно получить изгибающийся мазок, в виде запятой, кисть во время движения немного вращают вокруг своей оси в сторону изгиба. Также в травных мазках применяют мазок ланцетовидный. Его начинают писать также, как и каплевидный, но заканчивают писать немного иначе – кисть не отрывают резко от бумаги, а постепенно снимая ее с поверхности листа, продолжают вести на себя.

      Необходимо научиться проводить графические элементы росписи и их серии на одном дыхании. Сначала элементы рисуют, как прописи, ровными рядами, затем составляют небольшие композиции. Необходимо сразу приучаться к цветным фонам, поэтому даже первоначальные упражнения следует выполнять на окрашенной поверхности.

      При проведении поясков, отводок – линий и полосок по краям композиций, нужно следить за их толщиной – она должна быть одинаковой. Поэтому в процессе обучения следует стремиться к равномерности движения кисти, и сначала выполнять эти элементы не спеша.

      Теперь можно приступить к изучению приемов выполнения более сложных графических элементов  росписи – приписок, стебля, корня. Их осваивают в самых простых композициях – цветке с листком, цветке с ягодками. Приписки в уральской росписи, в отличие от хохломской травки с волосяными окончаниями, более грубы. У них один кончик округлен, а другой утончается. Такие приписки можно писать с любого конца, начиная либо с толстого, либо с тонкого. Часто их соединяют по три, заполняя такими группами пространство между растительными мотивами и превращая их в гирлянду.

      Стебель в уральской росписи, как правило, рисуют в основании цветущего куста, а по его сторонам выводят несколько травок.

              Живописные элементы росписи
      Основным живописным элементом уральской росписи по дереву, моделирующим форму мотива, является разживка. Она чаще всего бывает белой (выполняется белилами), отчего получила название «разбел». Разбел применяют, когда фон росписи темный или цветной – оранжевый, красный, синий, зеленый, коричневый. Если фон росписи светлый – белый, желтый, светло-голубой, золотистый, то разживку делают темными тонами – синим или коричневым.

      Прием выполнения разживки заключается в том, что моделирующий цвет (белый, синий, коричневый) берут на край кисти, предварительно обмакнутой в жидкую краску цвета подмалевка. Кистью проводят таким образом, чтобы моделирующий цвет был на внешнем крае, т. е. шел по контуру мотива. Благодаря этому получается живописный переход от середины мотива к контуру, а не всегда сгармонированные тона росписи смягчаются, что объединяет цветовую гамму. Мотивы при этом становятся более объемными и рельефными. Разживка может выполняться и одновременно с цветным подмалевком.

      Выполнять прием разживки можно круглой или плоской кистью (колонковой, беличьей, барсучьей). Кисть, лежащая на трех пальцах (указательном, среднем и безымянном), как бы прокатывается по ним большим пальцем. Небольшой наклон в ту сторону кисти, где моделирующая краска, позволяет сделать мазок ровным, с четким краем по наружной стороне и смягченным, постепенно смешивающимся с основным цветом подмалевка – по внутренней.

      С помощью приема разживки можно  достигать различных декоративных эффектов. Например, использовать цвет фона как дополнительный цвет росписи, сохраняя его незакрашенным в середине написанных цветов, плодов. В силу закона цветового контраста в рамках разных цветов фон приобретает разные оттенки. В результате создается впечатление, что в росписи применяется больше красок.

      В другом случае можно достигнуть эффекта однотонной гризайльной живописи, который народные мастера использовали в росписи потолков. Такая роспись выполнялась широкими протяженными мазками, нанесенными большими плоскими или круглыми кистями на светлый (бело-голубой, золотисто-белый) фон синей или коричневой краской. Четко очерченные с одной стороны, растительные мотивы, похожие на акантовые листья, с волнообразными стеблями писали в обрамлении больших панно. Выполненный таким способом растительно-орнаментальный мотив, мастера называли «царские кудри»
Мотивы росписи и типовые композиции, последовательность их выполнения.
      При выполнении любого мотива уральской росписи соблюдается следующая последовательность: сначала наносят цветной подмалевок, а затем производят его моделировку графическими травками или живописными разживками. Подмалевок делают каждым цветом в отдельности, например, сначала окрашивают цветы – красным, а затем крупные пятна листьев – зеленым и т.д.

      Такой же последовательности придерживаются и при выполнении простейших мотивов – ягодок, бутонов. К их освоению приступают после изучения приема разживки. Выполнять их можно по подмалевку, но на первых порах рекомендуется писать без подмалевка с белой или цветной разживкой. Для этого вертикально поставленную кисть ведут по кругу, одновременно вращая ее вокруг своей оси. В выполнении этого мотива следует добиваться почти полного автоматизма, чтобы рука не ощущала напряжения при вращении кисти.

      Цветок шиповника, цветок-розетка – основной мотив росписи. Правильной считается такая последовательность его выполнения: на окрашенный фон наносится подмалевок в 4/5 диаметра будущего цветка, затем по его внешнему краю пишут лепестки. В одном цветке лепестки должны быть примерно одинаковыми. Выполнение цветка завершают написанием сердцевины. В ней можно сделать ягодку, одну или две входящие друг в друга спирали, можно нанести «полутон» или «надерг», для чего по всей окружности сердцевины проводят кистью широкие мазки от края к центру.

      После изучения основной формы цветка прорабатывают другие, более сложные, копируя произведения народных мастеров.

      Листок насчитывает десятки разновидностей. Выполняется тоже за несколько приемов. Простой листочек пишут следующим образом: сначала кистью средних размеров (№ 6-8) наносят широкое каплевидное пятно, затем его моделируют припиской (кистью № 1-4), придавая объем. При выполнении типового, т. е. чаще встречающегося , листа применяют все тот же прием разживки. Такой лист – среднего или крупного размера. Цветовое пятно можно наносить одновременно с разживкой. Начинают мазок округлым поворотом кисти, не закончив круг полностью, резко выводят кисть в сторону от его центра, одновременно сменив направление вращения кисти на противоположное. Лист может состоять из нескольких таких форм, немного наслаивающихся друг на друга.

      Птица. Для ее выполнения соблюдается следующая последовательность: сначала наносят подмалевок, передающий общие очертания головы, тулова, крыльев, хвоста. Затем с помощью живописных разживок или графических приписок придают изображению более определенную форму. Нужно освоить написание всех основных разновидностей птиц, характерных для уральской росписи. Это – петушки, курочки, фазаны, совушки, сказочная птица-сирин, павы и павлины и др. Нужно обратить внимание на написание отличительных элементов – клювов, ножек, хохолков и т.д. 

      Изображение человека и животных встречается в уральской росписи реже, но принцип их выполнения в произведениях лучших мастеров не отличается от выполнения растительных мотивов и изображения птиц. Но так как эти изображения, как правило, крупнее, в них активнее используются живописные и графические приемы моделирования форм.

      Завершает роспись нанесение приписок, черных или цветных травок.

      Дальнейшее изучение росписи идет через копирование простых композиций плоскостных изделий (прялок) и фрагментов стенописей. Оно поможет освоить типовые композиции, например, симметричную – с тремя цветками на оси симметрии, центрическую – с венком, их соединение в венки, гирлянды, букеты.

      В цветочном орнаменте росписи можно выделить следующие наиболее распространенные типы композиции:

      «Букет» - изображается симметрично. Как правило, пишется на разделочных досках или блюдах. Небольшие букетики из одного – трех цветков можно увидеть на мелких изделиях, таких, как коробочки, солонки.

      «Гирлянда» - представляет собой один или два крупных цветка в центре и расходящиеся в стороны более мелкие цветы с листьями. Они могут вписываться  в круг, полосу, располагаться на углах. Данную композицию чаще всего используют при росписи разделочных досок, шкатулок.

      «Ромб» - один из вариантов «гирлянды», когда в центре пишутся один или более цветков, образующих ромбовидный центр, а бутоны и листья постепенно уменьшаются к вершинам ромба, расположенных на двух перпендикулярно пересекающихся осях. Используется при росписи разделочных досок прямоугольной формы, сундучков, шкафов.

      «Цветочная гирлянда» - представляет собой повторяющуюся ленточную композицию (орнамент) из цветов одинакового размера, разделенными парами листьев, либо ленточную же композицию, в которой чередуются: цветки одного размера, но разные по рисунку; цветки разные по цвету, но одинаковые по размеру; цветки разные по рисунку, цвету и размеру.

      «Венок» - напоминает «цветочную полосу», но только замкнутую по краю блюда, крышки.

      Цветочные композиции, как правило, симметричны по расположению мотивов и распределению цвета.

      Следующий этап – роспись плоскостного изделия (панно, кухонной, доски, детской лопаточки и пр.). В этот период работы нужно искать варианты  собственных композиций и цветовых сочетаний, попробовать ввести новые мотивы и т.д.

      Опыт предыдущих занятий поможет учащимся успешно справиться с более сложными заданиями, а именно – с росписью объемных предметов (бочонков, поставцов, чашек и т. д.). При оформлении таких изделий нужно внимательно относиться к выбору масштаба мотивов, распределению их на изгибающейся поверхности, обрамлению композиции линейными элементами росписи. 

      Основные типовые композиции для объемных предметов – фриз с волнообразно изгибающимся стеблем растительного мотива и композиция с букетом или небольшой веткой.       

      В результате такой последовательной работы можно постепенно освоить все приемы росписи.

       Уральская роспись не утратила своего значения до сих пор. Ее эстетические принципы созвучны современному человеку. Это дает реальную возможность для возрождения и развития ее ценных художественных традиций.
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